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	 Simt, uneori, nevoia de o ordine generală, așa cum făcea mama înainte de săr-
bători, scoțând toate lucrurile din dulapuri și vitrine, un spectacol mereu plin de surprize, 
deși nimic nu-mi era necunoscut. Atunci se scoteau și albumele de fotografii cu simone 
de tot felul, bebeluși cu fundul gol, cu cap mare și ochi uriași, fetițe grăsuțe, bretonate, 
costumate în clovn, broscuță, negresă, înger, regină, vânător, fete cu păr lung sau altele 
foarte băiețoase, figuri drăgălașe sau întunecate, eleve urâțele, negricioase, tocilare, fetițe 
bosumflate, supărate, încruntate, fete slăbănoage, moace diferite ca pentru buletin, fețe 
de mică delincventă tristă, imagini sălbatice, speriate, mutre fără nicio legătură una 
cu alta. Stăteam așa și mă uitam și-o luam de la capăt și nu înțelegeam. Ce-i aia EU?

   SIMONA POPESCU,  EXUVII
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Generația tânără și dictatura
Patricia Cîmpian

clasa a XII-a F

		  Un lucru este cert în momentul în care 
analizăm relația dintre tineri și conceptul de 
dictatură: au avut norocul să nu experimenteze 
niciodată un regim dictatorial sau, dacă 
s-au născut înainte de căderea unui astfel 
de regim, nu au apucat să îl înțeleagă. Acest 

fapt, în mod inevitabil, are un cuvânt de spus asupra percepției noastre, 
în calitate de tineri, asupra conceptului de libertate, asupra constructului 
social în care ne regăsim și, prin urmare, asupra conduitei noastre zilnice.
	 Probabil cea mai evidentă consecință ce poate fi dedusă din faptul că 
ne-am născut într-o democrație (fie ea și emergentă, la început de drum) 
este că există o posibilitate foarte mare să uităm că realitatea nu a arătat 
întotdeauna așa și, mai ales, să nu conștientizăm cât de reală este posibilitatea 
unei schimbări drastice de regim în contextul politic actual. Dat fiind faptul că 
suntem foarte predispuși să credem că un regim dictatorial este ceva ce aparține 
trecutului sau unei lumi îndepărtate de colțul nostru protejat de Uniunea 
Europeană, tendința în cercurile noastre 
este de a nu fi foarte atenți la ceea ce se 
întâmplă în jurul nostru. Apatia politică 
este foarte accentuată în rândul tinerilor, 
care fie nu sunt interesați deloc de aspecte 
politice, fie sunt atât de dezamăgiți, 
încât nu consideră că implicarea lor ar 
avea vreun efect. În aceste condiții, o 
parte semnificativă a populației lasă 
guvernarea nesupravegheată și uită că 
drepturile esențiale democrației, care nu 
au fost accesibile decât de curând, pe care 
ei nu și le exercită (de ex: dreptul la vot), 
pot deveni o portiță pentru abuzuri. Mulți 
tineri nu știu sau nu înțeleg ce a însemnat 
revenirea la democrație și lupta pentru 
libertate,  ce nu reprezintă ceva dat în starea de fapt (ceea ce explică parțial 
atitudinea delăsătoare față de actul de a vota și de a fi informat în general). Iar 
atâta timp cât dictatura nu este pe deplin înțeleasă, nu vom avea aptitudinile 
necesare pentru a-i recunoaște semnele și pentru a lupta împotriva ei. 
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	 Doar analizând contextul 
actual și fiind constant cu ochii în 
patru, putem fi pregătiți pentru 
ce ar putea urma. Uniunea 
Europeană, unul dintre garanții 
păcii de după al Doilea Război 
Mondial, este într-un moment 
de cumpănă. Decizia Angliei de 
a părăsi Uniunea nu numai că 
pune eficiența și credibilitatea 
Uniunii la îndoială, dar și oferă material stufos de discurs propagandistic 
extremei drepte care se află la ora actuală în ascensiune în Europa. Marine le 
Pen, figura emblematică a dreptei eurosceptice franceze, conduce alegerile 
în detrimentul următorilor doi candidați, Emmanuel Macron și Francois 
Fillon. Dacă Austria l-a respins pe Norbert Hofer, candidat considerat de 
extremă dreaptă sau chiar neofascist, până și Olanda dă emoții Europei, 
unde Geert Wilders, unul dintre cei mai populari politicieni, este considerat 
un Trump de Europa datorită discursului său populist și eurosceptic. 
	 În plus, Rusia nu a încetat să însemne un pericol. De la încălcări flagrante 
ale drepturilor omului pe plan intern (dreptul la exprimare, drepturile 
minorităților etc.), la relații cu cele mai problematice state (Iran, Syria, 
Turcia) și culminând cu invazia din Crimeea în 2014, Rusia ne reamintește 
constant că, imediat lângă granița acestui pol al democrației (UE), un stat 
autoritar încă persistă. Un detaliu înfricoșător ar trebui să fie faptul că, în 
statele din jurul României, există în poziții de conducere politicieni rusofili, 
de la Orban, în Ungaria, și până la Igor Dodon, în Republica Moldova.
	 Luând în considerare aceste aspecte, ideea unei reveniri la totalitarism 
nu mai pare chiar atât de greu de crezut. Problema e că tineretul, într-o mare 
măsură, nu cunoaște detaliile acestea. Dictatura continuă să fie un concept 
distant, de care auzim la ora de istorie, îl învățăm pentru test, dar pe care prea 
puțin îl gândim până la capăt. De aceea, ar trebui să îi fie acordat un studiu 
aprofundat  – pentru a putea recunoaște semnele creșterii autoritarismului, 
care e doar la o aruncătură de băț de totalitarism. Mai mult, un curent îngri-
jorător își face simțită prezența în rândul tinerilor. Conform unui studiu realizat 
de World Values Survey Sweden, mai mult de un sfert din tinerii între 18 și 29 
de ani din Suedia consideră că ar fi „bine” sau „foarte bine” ca la conducere să 
existe un lider puternic care să nu se mai împiedice de alegeri sau de Riksgad, 
corpul legiuitor al Suediei. Totodată, aproape toți cei peste 30 de ani consideră 
că ar trebui să trăiască într-o societate liberă. Se poate deduce că unii tineri nu 
înțeleg democrația. Atunci e ușor de presupus că nu înțeleg nici dictatura.
	 Se spune că istoria se repetă. Cred că aceasta afirmație are mai mari 
șanse să fie valabilă în momentul în care nu cunoaștem istoria și nu învățăm din 
ea. Dacă acum relația tinerilor cu dictatura este una distantă, contextul politic 
actual ne arată că se poate transforma cât de repede într-una directă și abuzivă.
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Ordin pe unitate

Ana-Maria Mîrza
clasa a XI-a F

		
	        Suntem aici.    Suntem noi. 
Suntem elevi. Suntem  prinşi în fiecare 
zi în tumultul propriei noastre vieţi 
adolescentine şi în vârtejul de emoţii 
atât de amplificat. În fiecare zi, e azi.
	 Însă, în ciuda acestui clişeu al 
vitezei din secolul XXI, noi, elevii, 
împreună cu dascălii Liceului Teoretic   
„Nicolae Bălcescu”, ne-am rupt puţin 
din prezentul acaparant să reflectăm şi 
asupra zilei de ieri. Astfel, cu ocazia   
Zilei Internaţionale a Vârstnicului, am 
organizat, într-un cadru festiv şi 
inevitabil nostalgic, Ziua Seniorilor, 
coordonaţi  şi încurajaţi 
de domnii profesori din 
Catedra de limba şi 
literatura română, mai 
precis, de doamna 
profesoară Emilia Borza şi 
domnul profesor Nicolae  
Berindeiu. 	 Sub atenta şi 
neobosita supraveghere a 
maestrului de ceremonii, 
doamna  profesoară Maria 
Dulcă, am invitat toate 
fostele cadre  didactice 
ale liceului  nostru să se întoarcă din 
nou la şcoală, să strige „Prezent!” încă o 
dată, la fel ca în fiecare an. Am fost 
extrem de onoraţi şi bucuroşi că 
invitaţia noastră a fost atât de bine 
primită, în număr atât de mare. 
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Sunt recunoscătoare că pot confirma 
prezenţa mea la această activitate 
inedită, alături de colegii mei, Diana 
Foghiş (cl. a X-a F), Christian Suciu (cl. 
a XI-a F) şi, nu în ultimul rând,  Patricia 
Cîmpian (cl. a XII-a F). Împreună 
am pregătit un discurs de escortă 
al provocării anamnezice pe care 
am lansat-o, asumându-ne rolul de 
amfitrioni, pentru evenimentul sub 
semnul simbolicului opt, aşa cum cita 
discursul nostru.
	 În acest context, ghidaţi de 
numerologia ce sugerează infinit, 
perfecţiune şi ciclicitate, am fost 

determinaţi să creăm un joc al 
octogonului înţesat cu amintiri, sau, 
ca să nu ofensăm prezenţa distinşilor 
dascăli de   matematică, un joc al 
octoedrului.   Pe  fiecare  latură a  
acestuia am scris diverse momente  
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cheie, definitorii pentru o 
persoană, rugându-i pe invitaţii 
noştri, plini de curiozitate, să 
facă o călătorie retrospectivă şi 
să ne împărtăşească experienţa 
dumnealor. De altfel, nu putem 
cataloga clişeistic imaginea 
celor care au învârtit forma 
geometrică a memoriilor, 
deoarece am întâlnit perso-
nalităţi diverse, vibrante şi, cu  
siguranţă, încă tinere. Am avut 
parte de coafuri ninse, de un argintiu 
al înţelepciunii, ce au contrastat 
cu şuviţele vopsite într-un roşcat 
convulsiv sau un blond cald, dar 
care nu au făcut notă discordantă 
la nivelul sclipirii intelectuale.
	 Dar, mai mult decât toate, am 
fost fascinaţi de poveşti ale primului 
sărut, venind din direcţia catedrei de 
geografie, de coincidenţa romantică 
a primei iubiri şi a primei maşini, 
relatată pe fundalul exotic al Americii 
de Sud. Nu putem exclude nici 
istorisirile mult aşteptate şi 
ingenioase,  povestite, prin prisma 
carismei, ale domnului profesor de 
matematică, Teodor Poenaru, aşa-zis 
Poe, care ne-a încântat cu detalii 
inedite ale  primului revelion petrecut 
în străinătate, pe plaiurile distilate, 
prin fermentaţie alcoolică, ale 
comunismului rusesc.
	 Însă, lăsând la o parte 
extazul anamnetic fascinant, 
apogeul evenimentului nostru 
a fost unul profund emoţionant, 
ce ne-a înlăcrimat privirile. O 
doamnă profesoară, care până 
în momentul respectiv stătuse 
tăcută, undeva în spatele sălii, a 
ajuns să ne relateze, povestea unei 
copilării sumbre, sacadată pe ritmul 
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sumbru al celui de-Al Doilea Război 
Mondial. Aveam în faţă o statură 
feminină adusă puţin de umeri, nu foarte 
înaltă, trecută prin viaţă. În privirile 
doamnei profesoare Floarea Brișan se 
puteau citi evenimentele ce au lăsat 
cicatrici, cu repercusiuni emoţionale.
Noi nu le vom putea înţelege pe deplin 
niciodată. În momentul în care i s-a 
înfăţişat octoedrul, doamna profesoară 
s-a ridicat letargic de pe scaun, a 
învârtit figura geometrică, apoi s-a 
oprit pentru o clipă. S-a uitat prelung 
la latura superioară, pe care era scrisă 
Prima amintire. Îşi ridică privirea parcă 
lovită de umbra trecutului, urmând 
să încropească      o descriere a unei 
întâmplări marcante, pentru o audienţă 
care nu avea nici cea mai vagă idee 
de amărăciunea ascunsă în spatele 
cuvintelor (ce urmau să ne răsune mult 
timp în timpane).

	 Prima amintire... Ei bine, prima 
amintire este, de cele mai multe ori, 
un eveniment care ne defineşte, de 
regulă, din perioada copilăriei. Însă 
fiinţa umană îşi aminteşte, din păcate, 
evenimentele triste... Prima mea 
amintire e de când eram copilă. Eram 
toţi pe prispa casei, eu, mama, tata 
şi sora mea. Era în timpul războiului. 
În curte, au intrat doi soldaţi ruşi. 
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Atunci, pentru prima dată când i-am 
văzut, mi se păreau atât de înalţi... Era 
înfiorător. Erau îmbrăcaţi în uniforme 
gri, cu detalii roşii şi cu nişte pelerine 
groase şi greoaie, atârnate de umeri. 
Aveau vipuşcă roşie la pantaloni. Erau 
militari cu funcţie. Mi se păreau atât de 
mari, apropiindu-se cu un mers cadenţat, 
ce se auzea în toată ograda. Tata nu 
zicea nimic. Ne-a adunat pe noi, copiii, 
şi pe mama lângă el. Cei doi primiseră 
ordin pe unitate să confişte obiectele de 
agricultură şi animalele ţăranilor. Au 
lătrat, într-o rusă bodogănită, că trebuie 
să le dăm căruţa, plugul, jugul şi perechea 
de boi. Tata  dezasamblase aceste obiecte, 
căci ştia că urmau să fie confiscate, şi le-a 
ascuns în podul hambarului, sub fân. Dar 
cei doi militari s-au răstit la tata, care 
înţelegea ce ziceau, să dea căruţa, jugul 
şi plugul jos din pod, să le asambleze şi să 
le cedeze. Nu înţelegeam de unde ştiau ei 
unde ascunsesem lucrurile, dar, mai apoi, 
ne-am dat seama că un vecin binevoitor 
le-a spus ruşilor ce voiau să ştie. 
	 Nimeni nu zicea nimic. Noi 
tremuram de frică, lipite de şorţul mamei, 
în timp ce tata, cu lacrimi în ochi, monta 
căruţa. Îl durea sufletul. Era tot ce aveam, 
dar n-ar fi îndrăznit să spună ceva. Ştia 
că puteau să ne împuşte pe toţi dacă nu 
făceam ce ni se spunea. Eram îngroziţi. 
 

 Soldaţi au luat lucrurile şi perechea 
de boi, apoi ne-au pus să scoatem caii 
din grajd. Aveam un armăsar, Puiu, o 
iapă, Puica, şi un mânz micuţ, căruia 
îi spuneam Puiuţu. Mânzul acela era 
preferatul nostru. Toţi ne jucam cu el. Ne 
era atat de drag. Era frumuşel şi sprinten, 
mai mare dragul să îl priveşti. Ni l-au 
luat şi pe el, împreună cu ceilalţi doi. 
Eram sfâşiaţi. Ne uitam la ei cum ies pe 
poartă şi toţi plângeam după Puiuţu. 
Dar şi animalul are instincte şi ştie când 
este luat de acasă. S-a întors din poartă, 
se uita la noi şi voia să se întoarcă, în 
timp ce unul dintre soldaţi îl trăgea de 
căpăstru. Căluţul se smucea şi pufăia.
	 Tata şi-a luat inima-n dinţi şi, 
tremurând, s-a rugat de ei, ca barem 
să ne lase mânzul. Atunci, am auzit un 
foc de armă. Am înlemnit... Am crezut 
că au împuşcat-o pe mama. Am rămas 
îngheţaţi câteva clipe, până am realizat 
că Puiuţu zăcea mort, într-o baltă de 
sânge, în mijlocul ogrăzii. După ce 
au plecat, ne-am dus lângă trupul 
căluţului şi l-am plâns, şi noi, şi mama. 
Tata s-a aşezat pe scările de lângă 
prispă. Lacrimile îi şiroiau pe obraji.
	
	 Între timp, în sala în care acum se 
făcuse o linişte de mormânt, ascultam 
uluiţi povestea tristă a unei copilării 
schingiuite de jugul răsăritean. După 
ce doamna profesoară a terminat 
de povestit, copleşită de durere, 
s-a aşezat pe scaun, lăsându-ne şi 
pe noi undeva suspendaţi în timp.
	 Cu această ultimă experienţă, 
evenimentul nostru a luat sfârşit, noi 
fiind surprinşi de viaţa de dincolo 
de catalogul celor ce ne-au fost 
odată dascăli şi hotărâți să relansăm 
invitaţia şi la anul, pentru şi mai multe 
fragmente din vremea zilei de ieri.

8




	SeparatCopertaCORECTAT.pdf

